



Nr. 120 - 14. maj 2009

## **Proteincenteret indvies ved festligt og fagligt arrangement torsdag den 4. juni**

Dekanatet og centerledelsen inviterer SUNDs medarbejdere til den officielle åbning af The Novo Nordisk Foundation Center for Protein Research, CPR, **torsdag den 4. juni kl. 12.15-14.00.**

Arrangementet begynder med et symposium kl. 12.15 i Lundsgaard auditoriet, hvor dekan Ulla Wewer byder velkommen. Her efter vil der være en præsentation af CPR ved centerdirektør Michael Sundstrøm efterfulgt af 3 faglige oplæg ved professor Jesper Olsen, professor Lars Juhl Jensen og professor Niels Mailand. Symposiet afholdes på engelsk.

Selve åbningsceremonien foregår kl. 14.00 i Panumkantininen med deltagelse af videnskabsminister Helge Sander og repræsentanter fra NovoNordisk Fonden, der står bag donationen på 600 millioner kr.

SUND byder på et let traktament og interesserede vil have mulighed for en rundvisning i det nye forskningscenter. Alle er velkomne.

## **Forsknings- og Innovationsstyrelsen øger tilskud til erhvervs-ph.d. projekter**

Forsknings- og Innovationsstyrelsen har forbedret mulighederne for at opnå finansiering af erhvervs-ph.d.-forløb. Et erhvervs-ph.d.-projekt er et særligt, virksomhedsrettet ph.d.-projekt. Projektet gennemføres i et samarbejde mellem en privat virksomhed, en erhvervs-ph.d.-studerende og universitetet.

Støttebeløbene til henholdsvis virksomhed og universitetet øges, og som noget nyt kan der nu søges støtte til projekter uden en navngiven kandidat, ligesom der fra 2010 er afsat midler til at støtte projekter, der er forankret i offentlige institutioner som hospitalerne, kommuner m.fl. Derved bliver ordningen interessant for endnu flere af SUNDs forskere.

Det er regeringens målsætning, at der i 2010 skal igangsættes 150 ph.d.-forløb under erhvervs-ph.d.-ordningen, og derved udbygges en meget vigtig bro for videnoverførsel og -spredning mellem universiteter og erhvervsliv.

Yderligere information: <http://fi.dk/forskning/erhvervsphd> og <http://sundphd.ku.dk/erhvervs-phd/>

---

*SUND-info* findes også i elektronisk form på fakultetets hjemmeside på <http://sund.ku.dk>. *SUND-info* udkommer hver 2. fredag året rundt undtaget i juli samt mellem jul og nytår. Meddelelser og nyheder til *SUND-info* bedes sendt per e-mail til informationsmedarbejder Michael Loua, [mlo@adm.ku.dk](mailto:mlo@adm.ku.dk). Deadline er 48 timer før udgivelse.

# RUNDT om CAMPUS

## Kildesortering af jern og elektronik er igen mulig

Byggeriet af Proteincentret i bygning 6 har nu nået et aktivitetsniveau, hvor varegården i en periode har fået plads til vores container til jern- og elektronik-affald. Containeren kan benyttes indtil betonreoveringen går i gang, og må vige pladsen for en stor kran, hvilket sker i uge. Vi beder alle brugere om at være med til at genskabe vores høje kvalitet af kildesortering, som vi har oparbejdet igennem de senere år.

Containeren er rumopdelt, således at én ende er til jern og én er til elektronik. Containeren vil være skiltet, så man ikke er i tvivl om sorteringen. Af sikkerhedsmæssige årsager vil containeren fortsat være aflåst - nøgle udleveres i logistik i tidsrummet kl. 8.00-15.30.

Mere information findes på: [http://sund.ku.dk/for\\_ansatte/affald/](http://sund.ku.dk/for_ansatte/affald/)

## Etablering af IT-driftcenter i bygning 12 etage 01 og 02

For at opretholde IT driftsikkerheden har KU besluttet at etablere 2 IT-driftcentre, til placering af alle KUs servere. Driftcentrene skal konstant være et spejl af hinanden og altid været forsynet med el og køling. Det ene IT-driftcenter etableres i Panum-komplekset med placering i bygning 12.01 og 12.02, det andet på KUA. IT-driftcentret er planlagt færdig primo oktober 2009.

Støj- og støvgener fra arbejdet på at etablere IT-driftcentret på Panum har været et stort problem omkring hele bygning 12, i Panumbiblioteket, i undervisningslokalerne i 14.01, samt i den våde makroskopisk studiesal i 18.01. Da det nuværende arbejde omfatter grove skære og ophugningsarbejder, er det desværre ikke muligt at fjerne generne helt, men et par enkle tiltag vil forhåbentligt minimere dem:

- Støjende arbejde vil ske før kl. 8 eller blive varslet i god tid.
- Det støvende arbejde er snart slut, og dørhuller er blevet dækket med plastik for at begrænse udbredelsen af støv.
- Der er arrangeret ekstra rengøring i området omkring serverrummet.

## Nedsat hastighed i Panumkælderen

Alle der færdes i p-kælderen bedes være ekstra opmærksomme og tage hensyn til, at der nu er byggeplads i P-kælderen. Max-hastigheden i byggeperioden i kælderen er derfor nedsat til 15 km/time - også på op- og nedkørslerne!

////////// Redigeret af Driftsafdelingen, att. projektleder Gunilla Sommer, [guso@sund.ku.dk](mailto:guso@sund.ku.dk) //////////

## Professor Lars K. Poulsen afholder tiltrædelsesforelæsning den 18. maj

Under titlen *Basal allergologi i diagnostik, forebyggelse og behandling* afholder professor, ph.d. **Lars K. Poulsen** fra Institut for Neuro- og Sansefag, sin tiltrædelsesforelæsning mandag den 18. maj kl. 13. Forelæsningen afholdes i Store Auditorium på Gentofte Hospital.

Der vil være velkomst ved hospitalsdirektør Torben Laurén og indsættelse ved prodekan Ole Faber.

Efter forelæsningen er hospitalsdirektionen vært for en reception i mødelokale O på 1. sal.

## **Klinisk Fællessekretariat åbnet den 11. maj**

Mandag den 11. maj 2009 åbnede *Klinisk Fællessekretariat* på KU-SUND. Sekretariatet, der har 8 medarbejdere, overtager hovedparten af de opgaver, som hidtil er blevet varetaget af de 3 sekretariater for klinisk undervisning på Rigshospitalet, Herlev Hospital og Hvidovre Hospital. Samtidig ophører den hidtidige fordeling af de studerende på lægeuddannelsens kandidatdel mellem de tidligere klinikudvalg.

Ændringen har virkning fra planlægning af undervisning og holdsætning for efterårssemesteret 2009. Fremover vil holdsætning af de studerende på kandidatdelen af lægeuddannelsen således ske samlet i Fællessekretariatet.

Alle henvendelser, som tidligere har været rettet til klinikudvalgssekretariatene, herunder ændringer eller uregelmæssigheder i forbindelse med afvikling af undervisningen, skal fremover rettes til Klinisk Fællessekretariat. Dog ikke henvendelser som specifikt vedrører fysiske/logistiske forhold på hospitalerne, herunder auditorier og undervisningslokaler, studenterfaciliteter og adgangsforhold.

Oprettelsen af såvel Klinisk Fællessekretariat som det nye Studieservicecenter, SSC, er en del af KU-SUND's samlede indsats for bedre servicering af studerende og undervisere og for at sikre en ensartet, sammenhængende og effektiv administrativ understøttelse af planlægning og afvikling af undervisningen på SUND.

Yderligere information: **Klinisk Fællessekretariat, att. sekretariatsleder Christian Ib Lundborg, tlf. 35 32 71 04, [FAK-Klinisk-Sekr@sund.ku.dk](mailto:FAK-Klinisk-Sekr@sund.ku.dk)**

## **Oprydningsdag på SUND afholdes den 18. juni 2009**

Alle medarbejdere på SUND opfordres til at benytte torsdag den 18. juni til oprydning og kollegialt samvær fra kl. 8 til kl. 17.30. Målet for oprydningsdagen i 2009 er oprydning og udsmidning på hele SUND, men med særlig fokus på depoterne i kælderen under Panumbygningen.

*Logistik* står klar med hjælp og vejledning til kildesortering, så mest muligt affald går til genbrug. Logistik har indkaldt ekstra mandskab og er leveringsdygtig i containere og transportbure til afdelingerne. Logistik kan på oprydningsdagen kontaktes på tlf. 2040 9724 mellem kl. 8 og 14, hvis der er brug for containere eller hjælp til flytning af affald.

Pga. oprydning i depoterne vil en del af Panumkælderen være afspærret på oprydningsdagen, og der vil være færre p-pladser til rådighed end normalt. Alle medarbejdere opfordres derfor til at lade bilen stå derhjemme den 18. juni.

En del af SUNDs medarbejdere er allerede udpeget til at rydde op i depoterne. Alle andre opfordres til at rydde op på kontorer, i laboratorier, på gangarealerne, i værkstederne, på lokale depoter og i arkiver.

På oprydningsdagen den 18. juni vil indsatsen blive koordineret fra kommandocentralen i Logistik. I varegården vil være en energisparebod, og en ledningspatrulje vil gå rundt på SUND og hjælpe med at hænge ledninger op, så de ikke roder og gør det svært at gøre ordentligt rent.

Yderligere inforation: **Driftsafdelingen, att. Gunilla Sommer, [guso@sund.ku.dk](mailto:guso@sund.ku.dk)**

## **SUND-forskere taler ved arrangement den 19. maj om influenza H1N1**

I kølvandet på udbruddet af den nye influenza A H1N1 arrangerer KU i samarbejde med dagbladet Politiken et oplysnings- og debatarrangement **tirsdag 19. maj 2009 kl. 16.30-18.00**. Her vil forskere fra SUND og fra Statens Seruminstitut bl.a. belyse betydningen af WHO's pandemiværuer. Hvad kan og bør den enkelte borger gøre, når dette beredskab bliver sat i gang? Og hvad er forskellen på de almindelige sæsoninfluenzaer, som rammer os hvert år og den nye type?

Oplægsholdere ved arrangementet er professor **Allan Randrup Thomsen**, lektor **Jan Pravsgaard Christensen** og professor **Jens Lundgren** alle fra Institut for International Sundhed, Immunologi og Mikrobiologi samt **Nils C. Strandberg Pedersen**, direktør for Statens Seruminstitut.

Der er fri entré ved arrangementet, der foregår i KUs Anneks A, Studiestræde 6, København K. Pladser kan reserveres på [www.politikenbillet.dk](http://www.politikenbillet.dk)

## **Professor Jakob Balslev Sørensen afholder tiltrædelsesforelæsning den 27. maj**

Under titlen *The molecular mechanism of neurotransmitter release: so fast!?* afholder professor **Jakob Balslev Sørensen** fra Institut for Neurovidenskab og Farmakologi, INF, sin tiltrædelsesforelæsning onsdag den 27. maj kl. 15-16. Forelæsningen afholdes i Hannover Auditoriet, Panum bygningen, Blegdamsvej 3, 2200 København N.

Efter forelæsningen er INF vært for en reception i Sofastuen.

## **Ny indkøbsorganisering præsenteres ved informations- og dialogmøde den 27. maj**

Indkøbsorganisationen på KU afholder onsdag den 27. maj 2009 kl. 10-11 i Henrik Dam auditoriet et informations og dialogmøde om den nye indkøbsorganisering på SUND.

Ved mødet vil arrangørerne give en orientering om den nye indkøbsorganisering, herunder informere om ugeleverancerne og de obligatoriske indkøbsaftaler samt give information om den nye indkøbsorganisation.

Formålet med mødet er at skabe dialog med brugerne af de berørte varekategorier så indkøbsområdet kan fungere så optimalt som muligt indenfor de givne rammer.

Yderligere information: [http://sund.ku.dk/for\\_ansatte/indkoeb/](http://sund.ku.dk/for_ansatte/indkoeb/)

## **Tilmeldingsfrist den 25. maj for arrangementer ved Kulturnatten 2009**

Kulturnatten finder i år sted den 9. oktober. Der er tilmeldingsfrist for arrangører den 25. maj 2009. Tilmelding sker som tidligere år decentralt pr. fakultet/institut. KU erindrer om, at det ved tilmelding skal fremgå, at arrangementet er et "Københavns Universitets-arrangement".

Yderligere information: <http://www.kulturnatten.dk>

## **Lundsgaardmøde den 2. juni med præsentation af de nye prodekaner**

Dekanatet inviterer til Lundsgaardmøde den 2. juni kl. 8.30-9.30 i Lundsgaard auditoriet.

Ved mødet får SUNDs medarbejdere mulighed for at hilse på vores 2 nye prodekaner, og dekanatet vil give en status på aktuelle aktiviteter.

## **KU afholder konference i uge 49 om interessekonflikter og forskere i dobbeltroller**

Praksisudvalget på KU planlægger at afholde en konference i uge 49 om 'forskere i dobbeltroller' om interessekonflikten mellem rollen som kritisk videnskabskvinde eller -mand og på den anden side interessant i forhold til den institution, virksomhed eller produkt, som forskeren skal forholde sig til i dennes forskning eller forskningsformidling.

For forskere inden for de våde områder er det typisk en interessekonflikt mellem forskningen og de privatøkonomiske interesser, som bidrager finansielt til de (offentlige) forskningsaktiviteter. Konflikten tilspidnes i det omfang den enkelte forsker honoreres direkte af private virksomheder eller selv opretter eller har tilkøbt sig aktier i et privat selskab, som anvender forskningsresultater i produktionsøjemed. Konflikten handler om forskningens troværdighed udadtil og om forskningsresultaternes pålidelighed indadtil.

Grænserne for interessesammenblandingen kan sættes ud fra retlige betragtninger om ansattes ytringsfrihed og/eller adgang til bibeskæftigelse. Men grænserne kan også sættes ud fra hensynet til god videnskabelig praksis, og det er denne synsvinkel, som Praksisudvalget ønsker at sætte fokus på ved denne konference.

Praksisudvalget ønsker at drøfte, om der skal stilles krav om registrering og evt. offentliggørelse af (uvedkommende) interesser, eller om der måske ligefrem skal sættes - etisk bestemte - grænser for forskeres adgang til at påtage sig dobbeltroller.

Konferencen arrangeres af udvalgets formand i samråd med næstformanden, professor **Niels Keiding** fra SUND og medlem af udvalget professor **Peter Sandøe** fra LIFE og med bistand fra Direktørsekretariatet.

## **Forslag til nye sundhedsvidenskabelige lærebøger kan vinde pris på 100.000 kr.**

Forlaget Samfundslitteratur indkalder forslag til sundhedsvidenskabelige lærebøger med mulighed for at vinde Danmarks største faglitterære pris, *Lærebogsprisen*, på 100.000 kr.

Formålet med Lærebogsprisen er at inspirere skrivelystne undervisere og forskere til at skabe nye lærebøger til de lange og mellemlange uddannelser inden for naturvidenskab, sundhedsvidenskab, humaniora og samfundsvidenskab.

Konkurrencedeltage skal indlevere en synopsis, en disposition og et til to kapitler. Forslag til e-læringsprojekter er også velkomne. Der er **deadline den 15. september 2009**.

Yderligere information: [www.laerebogsprisen.dk](http://www.laerebogsprisen.dk)

## **Symposium og tiltrædelsesforelæsning for Merete Nordentoft den 27. maj**

Professor i klinisk psykiatri med særligt fokus på socialpsykiatri, psykiatrisk epidemiologi og forebyggelse, overlæge ved Psykiatrisk Center Bispebjerg **Merete Nordentoft** afholder **onsdag den 27. maj** sin tiltrædelsesforelæsning *Indlysende interventioner og forjættede fremtidsvisioner*. Forelæsningen afholdes i Lundsgård auditoriet, Panum Institutet, Blegdamsvej 3B, 2200 Kbh. N.

Forelæsningen er en del af et symposium i anledning af behandlingsnetværket OPUS' 10 års jubilæum.

### **Program**

14:00: Velkomst v/ direktør **Martin Lund**, Region Hovedstadens Psykiatri

14:10: Introduktion v/ prodekan **Birgitte Nauntofte**, SUND

14:20: Tiltrædelsesforelæsning v/ professor **Merete Nordentoft**

15:00 Markering af 10 års jubilæum for OPUS og præsentation af bogen *Psykose hos unge - symptomer, behandling og fremtid. Erfaringer fra OPUS*.

Louise fortæller sin historie v/ Louise.

Pårørende i OPUS v/ Knud Kristeinsen.

Præsentation af bogen v/ teamleder, socialrådgiver Tina Iversen.

Kl. ca. 17 er der reception i Sofastuen og Lille Mødesal.

## **Niels Lynnerup afholder tiltrædelsesforelæsning om retsantropologi den 12. juni**

Den 1. januar 2009 blev lektor, ph.d. **Niels Lynnerup** udnævnt til professor MSO i retsantropologi ved Retsmedicinsk Institut. I den anledning holder professor Niels Lynnerup sin tiltrædelsesforelæsning med titlen *Hvordan Grauballemanden opklarede et bankrøveri* **fredag den 12. juni 2009**, kl. 14.15 - 15.00 i Teilumbygningens Auditorium A, Frederik d. 5's Vej 11, 2100 Ø. Efter forelæsningen er Retsmedicinsk Institut vært ved en reception, der afholdes på 6. sal, Teilumbygningen

## **Ledige kursuspladser hos PUMA**

KUs uddannelsesafdeling PUMA har ledige kursuspladser på følgende kurser:

- 27. og 28. maj: Velkommen til Københavns Universitet
- 29. maj: Grundkursus for medlemmer af samarbejdsudvalg
- 29. maj: Fønix Persongruppesystemet
- 2.-4. juni: Projektledelse modul B
- 8.-10. juni: Specialkursus i førstehjælp ved udstationering i arktiske eller tropiske egne

Yderligere information: [www.kursuskatalog.ku.dk](http://www.kursuskatalog.ku.dk)

## **Kandidat Marie-Louise Hansen præmieret for poster ved konference i USA**

Kandidat i folkesundhedsvidenskab **Marie-Louise Hansen** fra Biostatistisk Afd. ved Institut for Folkesundhedsvidenskab er ved årsmødet i *Population Association of America* blevet præmieret for sin poster *The effect on previous induced abortions on the transition from no children to the first child among Danish women in the 1980s and 1990s*. Medforfattere var Louise Stage, Lisbeth B. Knudsen, Lone Schmidt og Niels Keiding.

## **Unge hjerneforskere mødes til konference i September.**

Under titlen *Brain and Mind Forum 2009* samles Danmarks unge hjerneforskere til konference i dagene 22.-24. september i Helsingør. Konferencen, der afholdes på LO-skolen i Helsingør er arrangeret af KUs tværdisciplinære forskningsnetværk *Brain, Mind, and Medicines* og har følgende inviterede talere:

- **James Fawcett** fra Cambridge, UK: "Neuroplasticity"
- **Alva Noë** fra Berkeley, USA: "Perception and Consciousness"
- **Gemma Calvert** fra Warwick, UK: "Neuromarketing"
- **Hans Keirstead** fra Irvine, USA: "Stem Cells and Neuronal Injuries"
- **Hermano I. Krebs** fra Massachusetts, USA: "Human-Machine Interactions"
- **Jan Kehler** fra København: "Chemistry and Medicine in the Brain"
- **Patricia S. Churchland** fra San Diego, USA: "Neuroscience and Philosophy"

Arrangørerne opfordrer alle ph.d.-studerende, postdocs og unge forskere fra områderne neurovidenskab, neuropsykologi, bevidsthedsforskning m.fl. om at indsende et abstract. Der er **deadline for tilmelding og for indsendelse af abstracts den 2. juni**

Yderligere information: [www.bmm.ku.dk](http://www.bmm.ku.dk)

## **Disputatsforsvar den 4. juni: Lars Hageman Pinborg**

Cand.med. **Lars Hageman Pinborg** forsvarer den 4. juni 2009 sin afhandling *Molecular imaging of receptors and transporters in humans using PET and SPECT: from models to methods and potentials to pitfalls*

Forsvaret foregår kl. 14.00 på Psykiatrisk afd. O, auditorium, opgang 61A, Rigshospitalet

Officielle opponenter er professor Ulrik Gether og professor Albert Gjedde. Opponenten ex auditorio kan melde sig til forsvarslederen, professor Andreas Kjær på email: [kjaer@mfi.ku.dk](mailto:kjaer@mfi.ku.dk).

Afhandlingen kan fås ved henvendelse til forfatteren Lars Hageman Pinborg på email: [pinborg@nru.dk](mailto:pinborg@nru.dk). Indstillingen kan købes ved skriftlig henvendelse til Fakultetskontoret.

## **Presseomtale af SUND-forskning**

SUNDS kommunikationsafdeling har 3 medarbejdere, heriblandt en engelsk medarbejder, som er til rådighed mhp. pressemeddelelser, strategi- og medierådgivning samt bistand ifm. pressekontakt.

Kommunikationsafdelingen på SUND har senest været involveret i eller har registreret omtale af:

**Allan Randrup Thomsen**; Influenza A i Danmark; i DR Deadline, fredag den 1. maj,

<http://www.dr.dk/dr2/deadline2230?play=http%3A%2F%2Fgeo.dr.dk%2FfindLocation%2F%3Fid%3D329729%26ListType%3Dnyheder%26location%3DNone%26uri%3Dhttp%3A%2F%2Fwww.dr.dk%2Fextension%2FplayWindowsMediaODP.aframe>

Faren for en influenzapandemi er ikke drevet over endnu; på videnskab.dk den 4. maj

[http://www.videnskab.dk/content/dk/krop\\_sundhed/faren\\_for\\_en\\_influenzapandemi\\_er\\_ikke\\_drevet\\_og\\_ver\\_endnu](http://www.videnskab.dk/content/dk/krop_sundhed/faren_for_en_influenzapandemi_er_ikke_drevet_og_ver_endnu)

Den Rejsende Virus: i Horisont på DR1, mandag den 4. maj kl. 21.25

<http://www.dr.dk/DR1/horisont/2009/05/04201852.htm>

Den nye influenza; i Horisont på P1, tirsdag den 5. maj, kl. 10:03.  
<http://www.dr.dk/P1/Horisontpaap1/udsendelser/2009/05/04203355.htm>

**Jens Lundgren:** Hvor bange skal vi egentlig være; i Politiken den 30. april, 1. sektion, side 9 og på politiken.dk <http://politiken.dk/indland/article700753.ece>  
WHO-ekspert: Almindelig influenza er værre: på politiken.dk  
<http://politiken.dk/udland/article700780.ece>

Langt fra influenza til spansk syge; i Effektivt Landbrug 1. maj, side 15.  
Eksperter og medier har råbt 'ulven kommer' en gang for meget; i Politiken, 1. maj, 1. sektion side 10.  
WHO startede pandemipanikken; i Politiken den 3. maj, PS, side 6.  
Var der én der nøs; i Fyens Stiftstidende, Nordjyske Stiftstidende, Herning Folkeblad, Frederiksborg Amtsavis den 3. maj.

**Jan Pravsgaard Christensen:** Derfor kan man dø af influenza A; på TV2 Nyhederne den 4. maj  
<http://nyhederne.tv2.dk/baggrund/article.php/id-22141147.html>

**Søren Buus:** I fremtiden kan vi alle blive immune, i Berlingske Tidende 1. maj, 1. sektion side 18.

**Allan Randrup Thomsen, Jan Pravsgaard Christensen, Jens Lundgren og Birte Glenthøj:** Ti myter om vacciner; på videnskab.dk den 7. maj.  
[http://www.videnskab.dk/content/dk/krop\\_sundhed/ti\\_myter\\_om\\_vaccinationer](http://www.videnskab.dk/content/dk/krop_sundhed/ti_myter_om_vaccinationer)

**Jens Juul Holst:** Ny bakterie kan holde os slanke; i Børsen den 30. april, side 32.

**Birgit Petterson:** S-forslag om sundhedstjek rammer forbi udsatte grupper; i Information, 5. maj, s 5.

**Kirsten Avlund:** Faktorer der påvirker tidlig aldring; i DR, Deadline 17, fredag den 8. maj

**Bente Klarlund Pedersen:** Prisen på pakken; i Berlingske Tidende den 10. maj, 2. sektion, side 23 og på berlingske.dk <http://www.berlingske.dk/article/20090509/kronikker/705090071/>

**Milena Penkowa:** Danmarks medicinske overhjerne; i Politiken, den 3. maj, 4. sektion, side 16.

**Niels Lynnerup:** Tysk drabssag opklaret med genial dansk dateringsmetode; videnskab.dk d. 30. april.

**Flemming Dela:** Høj Puls kan standse diabetes; i Metroexpress den 7. maj side 11 og på metroexpress.dk <http://www.metroexpress.dk/dk/article/2009/05/06/22/3840-83/index.xml>

**Erik Dabelsteen:** Ugens myte: Nikotin-tyggegummi ødelægger tænderne; Ekstrabladet 9. maj, s. 15.

**Thorkild I. A. Sørensen:** Vestens fedmeepidemi er bremsset; i Kristeligt Dagblad den 13. maj, s 1.  
DR Nyhederne den 13. maj <http://www.dr.dk/Nyheder/Udland/2009/05/13/055212.htm>

**Steffen Loft:** Røg fra brændeovne skader mindre end bilos; i Jyllandsposten, 13. maj, 1. sektion, s 2.

**Navne:**

**Bente Klarlund Pedersen;** forskningspris: i Jyllandsposten

Yderligere information: <http://sund.ku.dk/kontakt/presse/> eller **kommunikationsafdelingen, att. Malene Flagg, tlf. 353 26961, mobil 2875 6961, [mafl@sund.ku.dk](mailto:mafl@sund.ku.dk)** eller **Sandra Szivos, tlf. 353 26921, mobil 2875 6921, [sasz@sund.ku.dk](mailto:sasz@sund.ku.dk)** eller **Michael Loua, tlf. 353 27069, mobil 2875 7069, [mlo@sund.ku.dk](mailto:mlo@sund.ku.dk)**